

講員：徐敬衡 牧師

題目：教會的根基——神學生活化

經文：詩17:13~15；詩18:18~23；

金句：腓3:8 不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督。

摘要：很多人對教會有意見，對神不諳解，例如，為什麼不好的事會臨到愛主的弟兄姊妹？歸根究底 就是不夠認識神，但自己卻不是如此認為，對「神學」也沒興趣。教會是「神學」實踐的地方，不是神學院。舉例：成功神學影響教會，認為相信耶穌，就定會有地上的祝福，另一個極端，認為貧窮比較屬靈。有些人，甚至是雙重標準，認為弟兄姊妹可以富足，但是傳道人要貧窮，傳道人有錢會絆倒人。請問這有聖經的根據嗎？我們很有可能被錯誤的神學觀影響卻不自知，求聖靈引導我們讓「神學在教會生活化」，使神的作為不受限。

內容大綱：

### 1. 神學是被忽略的：

神學是「Theology」是由希臘字「Theos 神」與「logos 學」所組成，意即「學習認識神」。「神學」即是「學神」，乃是靈修、敬拜、讚美的生活。大多數人，對神學的概念，就是認為太無聊，太深或是過於學術性，認為跟生活無關，導致興趣缺缺。但是，神學的目的是使我們更認識神。若不夠認識神，與人與神之間關係都會產生誤會。使徒保羅提醒我們一生中，最重要的事就是認識神。「我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督。」

### 2. 你我都是神學家

事實上，雖然我們不是專業的神學家，但是我們每一個人都有屬於自己的神學觀。當我們忽略神學時，就是以「經驗、教育、傳統」來餵養我們的神學觀。舉例：我們會以「靈驗」來證明祂的真實與否，以科學角度來質疑耶穌是處女所生，以學校受教育的內容，認為同性戀是天生的，就認為反對同性戀的信仰就是錯。

- 有些人是偏向「成功神學」：認為信耶穌是為了擁有世上物質的祝福。奉獻是為了得著更多物質上的祝福 得不著是因著沒有信心。無法接受為主殉道，背起自己十字架的想法。
- 有些人是偏向「貧窮神學」，認為貧窮才比較屬靈。憑信心生活，比較屬靈。認為物質與財富是罪。世上的祝福是撒但的誘惑。活在「苦行僧」的想法。
- 又有一群人是「雙標」：弟兄姊妹可以成功，但是傳道人要貧窮。傳道人有錢是罪，穿名牌是罪，會攔阻人來認識神。請問這是根據聖經？抑或是你自己的價值觀？

### 3. 兩種不同的「心滿意足」

透過聖經與聖靈的啟示，我們發現兩種不同的「心滿意足」是源於他們有不同的神學觀。

世人的心滿意足：眼見為憑，人是靠環境來滿足，例如：約 14:8 腓力對他說：求主將父顯給我們看，

我們就知足了。但是，大衛指出這是屬於世人的祝福與目標，詩 17:14 耶和華啊，求你用手救我脫離世人，脫離那只在今生有福分的世人！你把你的財寶充滿他們的肚腹；他們因有兒女就心滿意足，將其餘的財物留給他們的嬰孩。事實上，不少初信者，或是對神認識不夠的人，也是用環境來決定是否要這個信仰。舉例，當神允許祝福離開約伯時，伯 2:9 他的妻子對他說：你仍然持守你的純正嗎？你棄掉神，死了吧！

大衛的心滿意足：詩 17:15 至於我，我必在義中見你的面；我醒了的時候，得見（或譯：看）你的形像就心滿意足了。詩 16:5 耶和華是我的產業，是我杯中的分；我所得的，你為我持守。

### 4. 讓活神成為老師：為什麼不好的事會發在好人身上？為什麼神沒有醫治我或家人的疾病？為什麼教會改變了？神如何滿足我們？神既是活神，與神互動找答案！

- 神給摩西選擇：神差遣使者領百姓去流奶與蜜之地，但不與他們同去。但摩西看重神的同在，勝過於神的祝福。出 33:2, 3 我要差遣使者在你前面，攆出迦南人、亞摩利人、赫人、比利洗人、希未人、耶布斯人，領你到那流奶與蜜之地。我自己不同你們上去；因為你們是硬著頸項的百姓，恐怕我在路上把你們滅絕。出 33:15 摩西說：你若不親自和我同去，就不要把我們從這裡領上去。
- 約伯在苦難中與神互動：在互動中，約伯見到神的偉大，自己的渺小。遇見到神的偉大讓約伯滿足。伯 42:4 求你聽我，我要說話；我問你，求你指示我。我從前風聞有你，現在親眼看見你。
- 神是 Judith Halim 牧師的活神，Judith 的先生 Jason Ong 在服事神過程中，抗癌十年都未被醫治。他在與神互動中說「我仍要事奉祢直到見祢面」。Judith Halim 在與神互動中，神榮耀的同在，讓她感受到自己的渺小。因此，神榮耀的同在讓她滿足。
- 大衛在與神互動中，知道他是神所喜悅的，原因是聖靈鑒察他的心，管制他的口，賜給他力量，遵守神的道。詩 17:3 你已經試驗我的心；你在夜間鑒察我；你熬煉我，卻找不著什麼；我立志叫我口中沒有過失。詩 18:21~23 因為我遵守了耶和華的道，未曾作惡離開我的神。他的一切典章常在我面前；他的律例我也未曾丟棄。我在他面前作了完全人；我也保守自己遠離我的罪孽。因此，神的愛與幫助，讓大衛滿足。詩 18:1 耶和華，我的力量啊，我愛你！

問題討論：

- 你的神學觀是比較傾向「成功神學」或「貧苦神學」或是其他？請分享。
- 你是否仍然覺得神是不公平，教會與人都讓你失望？你有跟神互動，找答案？請分享。
- 你是否願意學習大衛與神互動，改變你的神學觀，讓神成為你心滿意足的目標？請分享。